[image: image1.png]


上杭县初中2018~2019学年第一学期期末学段水平测试

九年级物理试题

(总分：100分  考试时间：90分钟)

一、单项选择题(每题2分，共32分)

1.中央电视台播出的《中国诗词大会》深受观众喜爱，下列对古诗词中涉及的热现象解释正确的是

A.“千里冰封，万里雪飘”冰的形成是升华现象

B.“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠”霜的形成是凝固现象

C.“青青园中葵，朝露待日晞”露的形成是汽化现象

D.“岚雾今朝重，江山此地深”雾的形成是液化现象

2.甲、乙两个轻质泡沫小球用绝缘细线悬挂起来，它们之间的相互作用情况如图所示。下列有关两球带电情况说法正确的是
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A.两球都带正电                B.两球都带负电

C.若甲带正电则乙一定带负电    D.若甲带负电，则乙可能不带电

3.下列事例中的物态变化属于放热现象的是

A.从水中出来的人感觉冷         B.河水中的冰还渐消融

C.放在衣柜的樟脑丸逐渐变小     D.从冰箱取出的鸡蛋出现水珠

4.我国的低温超导科技研究居世界领先地位，1989年实验得到的最高转变温度已达到－141℃，这个温度读作

A.零下141度        B.零下摄氏141度

C.负141摄氏度      D.摄氏负141度

5.下列属于内能转化为机械能的是

A.流星穿过大气层时发热发光    B.汽油机的做功冲程

C.冬天，嘴对着双手哈气        D.不锈钢汤勺放在热汤中

6.两个灯串联在电路中，其中一只灯亮，另一只灯比较暗，则通过两者的电流

A亮的电流大      B.暗的电流大

C两者电流相等    D无法比较

7.在空气干燥的冬天，化纤衣服表面很容易吸附灰尘，其主要原因是

A.冬天气温低             B.冬天灰尘多

C.化纤衣服创造了电荷     D.化纤衣服摩擦带了电

8.某同学家的电灯均正常工作，当他把“220V16W”的台灯插入插座后，闭合台灯开关，室内电灯全部熄灭。发生这一现象的原因可能是

A.插座处短路        B.台灯灯头处短路

C.插座处断路        D.台灯灯头处断路

9物理学研究中常常用到“控制变量法”“等效法”“类比法等科学方法。在下列研究实例中，运用了控制变量法的是

A.研究电流的形成原因时，将电流与水流相比较，从分析水流的形成来分析电流的形成

B.判断导体中有无电流的时，根据电流产生的效应来判断电流的大小

C.研究多个电阻组成的电路时，求出电路的总电阻，用总电阻产生的效果来代替所有电阻产生的总效果

D.研究电流与电压的大小关系时，保持电阻大小不变，改变电阻两端的电压值，观察电流如何随电压变化而变化

10某同学指出：在用伏安法测量电阻的实验中，连接电路时，必须注意下列几点，你认为其中不必要的一条是

A.向电路中连接滑动变阻器时，应该使滑片位于滑动变阻器阻值最大的位置

B.向电路中连接开关时，应该将开关断开

C.电压表应与待测电阻并联，电流表应与待测电阻串联

D.开关应该接在靠近电源电流流出的一端

11.下列四个电路图中与实物图相对应的是
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12如图所示，电源电压保持不变，先闭合开关S1，电压表示数为U1；再闭合开关S2，电压表示数为U2，电阻R1、R2的阻值之比为
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A. U1︰U2       B. U2︰U1       C. U2︰(U2-U1)     D. U1︰(U 2-U1)

13.下图是某同学家的家庭电路的部分电路图，下列说法中正确的是
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A.家庭电路中使用的是交流电，电压是220V，频率是50Hz

B.丁灯的安装及开关的连接是正确的

C.两孔插座和三孔插座的连接都是正确的

D.用试电笔正确接触M和N点时，试电笔的氖管均不发光

14.如图(a)所示电路中，闭合开关后，两个电压表指针偏转均如图(b)所示，则电阻R和贴两端的电压分别为
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A.7V   1.4V    B.5.6V   1.4V    C.1.4V   7V    D.1.4V   5.6V

15.如图所示的电路，电源电压恒定不变，灯L1的规格为“6V  12W”，只闭合S1时，L1正常发光；再闭合S2时，灯L2也正常发光，同时电流表的示数变化了0.5A。则L1与L2的电阻之比为：(设灯泡的电阻不随温度变化而变化)
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A.4︰1    B.1︰4    C.4︰5    D.5︰4

16公共场所严禁吸烟，小明设计的一种简易烟雾报警控制器如图所示。图中R0为定值电阻，R为光敏电阻，其阻值随光照强度的增大而减小。激光发生器周围的烟雾浓度增大到一定程度使电压表V的指针偏转到某区域时，系统报警。以下做法能使控制器在烟雾浓度更低时就报警的是
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A.电压表V改接大量程        B.增大激光强度

C.减小R0阻值               D.减小电源电压

二、填空(每空1分，共12分)

17家庭电路中电灯、电视机、电冰箱等用电器之间是___________联的，这些用电器一起工作的越多，电路的总功率___________(选填“越大”或“越小”)。

18.一只标有“P2220-40”字样的白炽灯泡，正常发光时，通过灯丝的电流是___________；1kW·h的电能可以供给它正常发光___________h。

19.电路元件A和B中的电流与两端电压的关系如右图所示，由图可知，A的电阻是___________Ω。若将A、B并联后接在电压为2V的电源两端，干路中的电流是___________A。
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20.某导体的电阻是5Ω，通过它的电流为0.2A，10s内通过该导体产生的热量是___________J，电热器中的电饭锅是利用电流的___________效应制成的设备。

21合理分类和利用垃圾可以变废为宝在一定条件下，1吨垃圾能“榨”出170kg燃料油，若燃料油的热值为4.0×107J/kg，则这些燃料油完全燃烧释放出的热量为___________J，燃烧时燃料油的化学能转化为___________能。

22如图A所示的电路中，电源电压保持不变，R为定值电阻，R为滑动变阻器。闭合开关S后，在移动滑片P的过程中，电流表的示数Ⅰ与R的阻值关系如图B所示，电压表的示数U与R的阻值关系如图C所示，则R的阻值为__________Ω，电源电压为___________V。
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三、作图题(2分)

23用笔画代替导线完成图中电路的实物连接。要求：两灯并联，开关控制整个电路，电流表测量通过L1的电流，导线不能交叉。
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四、简答题(4分)

24.为什么家庭电路中用铜导线而不用铁导线?

五、实验探究题(每空1分，共28分)

25.(4分)小明和小华分别利用图甲所示的相同装置探究水沸腾时温度变化的特点，当水温接近90℃时，每隔0.5分钟记录一次温度，并绘制出了如图乙所示的水温与时间关系的图象。
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(1)实验时，当看到水中有大量气泡不断上升、变大，到水面破裂开来里面的___________散发到空气中，就表明水沸腾了。

(2)分析图乙可知，小华将水加热至沸腾的时间明显较长，最有可能的原因是___________。

(3)小明在第9分钟撒掉酒精灯后，发现有一段时间水温依然保持不变。如图乙所示，这段时间内烧杯底部的温度___________〔填“高于”“等于”或“低于”)杯内水的温度，原因是____________________________________________。

26.(4分)探究“不同物质吸热能力”的实验中：

(1)在两个相同的烧杯中分别加入初温相同、___________相同的水和煤油，液面位置如图甲所示，则可判断出a液体是___________(选填“水”或“煤油”)。

(2)选用相同电加热器的目的是______________________。

(3)水和煤油的温度随时间变化的图象如图乙所示，则可判断出___________吸热能力强。(选填“水”或“煤油”)
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27.(4分)用如图甲所示的电路测量“小灯泡的电功率”，所用器材有：电压为6V的电源，额定电压为2.5V的小灯泡L(电阻约为10Ω)，以及符合实验要求的滑动变阻器、电流表电压表、开关和导线。
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(1)移动变阻器的滑片P至某点时，电压表的示数为2.2V时，如图乙所示电流表的示数为___________A，小灯泡的电功率为___________W。该实验中滑动变阻器除了保护电路外，还有调节灯的___________作用。

(2)在测量小灯泡的额定功率时，移动滑片P，同时眼睛应注视___________表的示数，并观察小灯泡的亮度，记录另一只电表的示数。

28.(5分)小明用如图所示的电路探究“电流与电阻的关系”。器材如下：电压为3V的电源，标有“2Ω 2A”字样的滑动变阻器，阻值为5Ω、10Ω、20Ω的定值电阻各一个，电流表、电压表、开关和导线。

(1)小明把5Ω的电阻接入电路，变阻器的滑片P移到阻值最大处，闭合开关S，发现电流表有示数而电压表无示数，则电路的故障可能是___________(写出一种)。排除故障后，闭合开关，调节滑片P到适当位置，记录电流表的示数。

(2)断开开关S，小明用10Ω的电阻替换5Ω的电阻，马上闭合开关S，为了保持电压表的示数不变，应将滑片P从原位置向___________端(选填“P"或“B)移动。但老师指出此操作有缺漏，你认为应补充的操作是：_________________________________。

(3)实验数据如下表所，可得出结论：当电压一定时，通过导体中的电流与电阴成___________比。
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(4)实验结束后，利用现有器材还可进行的探究实验有：___________。(写出一条即可)

29.(5分)如图所示，用完全相同的甲、乙、丙三个装置，分别研究不同燃料的热值和不同液体的比热容。三图中燃料的质量相同，烧杯内液体的质量和初温也相同。
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(1)放置温度计时要注意的事项是〔写出两点)：

__________________________________________________________________；

__________________________________________________________________。

(2)用甲、乙两图进行实验是为了比较不同物质的___________。

(3)为了比较不同燃料的热值，必须选择___________两图进行实验。燃料a、b全部燃烧完所用的时间分别为8min、10mim，且液体都未沸腾。若同时开始加热，不考虑热量损失，记录温度计示数的最合理时刻是___________(选填字母)。

A.5min时    B.8min时    C.10min时    D.各自刚烧完时

30.(6分)用如图所示的实验装置探究“电流通过导体产生的热量与电阻的关系”。
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(1)实验中通过观察___________来比较电流产生的热量的多少。

(2)为了便于比较两种电阻丝通过电流后产生热量的多少，甲乙两瓶中要装入___________、___________的同种液体。

(3)为达到实验目的，选用的两电阻丝的阻值不能______________________。

(4)实验结论是____________________________________________。

(5)该实验装置还可以研究通电时间一定时导体产生的热量与___________关系。

六、综合应用题(本大题共3小题，共6+8+8=22分。解答有类的计算的问题时，要写出必要的文字说明，所依据的公式重要渡算步嚎，结果应写明教值和单位)

31.(6分)如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻R1=20Ω，闭合开关S后，电流表A的示数为0.6A，电流表A1的示数为0.2A。求：

(1)R1两端的电压；

(2)R2的阻值

(3)电路消耗的总功率。
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32.(8分)如图是模拟调光灯的电路图。电源电压恒为6V，小灯泡L的额定功率是6W，滑动变阻器R的最大电阻是20Ω。灯丝的电阻随温度的变化而变化。闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P位于a端时，小灯泡正常发光。试求：

(1)小灯泡正常发光时的电流是多少?

(2)当滑动变阻器连入电路的电阻5Ω时，电路中的电流是0.6A，此时小灯泡的电阻是多少?

(3)当滑动变阻器的滑片P位于b端时，电压表的示数是1V，通电1min，电流通过滑动变阻器做的功是多少?
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33.(8分)小强家买了一个自动电热水壶，其铭牌如下表。小强装了1L的水，加热6min后把水烧开，水查自动断电。已知大气压为1个标准大气压，家庭电路电压为220V，电热水壶的电阻不变，水的初温为20℃，c水=4.2×103J/(kg·℃)，ρ水=1.0×103kg/m3。求：

(1)这壶水吸收的热量

(2)电热水壶的热效率；

(3)在用电高峰期，电路中的实际电压降为198V时，电热水壶的实际功率。
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